

ЗНАМЯ ТРУДА

Орган Сланцевского горкома Коммунистической партии Советского Союза и городского Совета народных депутатов

Газета издается с февраля 1944 года

№ 246 (8443)

Пятница, 24 декабря 1982 года

Цена 2 коп.

С ЗАДАНИЕМ СПРАВИЛИСЬ

Коллектив завода «Сланцы», активно участвуя в социалистическом соревновании в честь 60-летия образования СССР, успешно справился с намеченными обязательствами этого года. План двух лет одиннадцатой пятилетки по валовой продукции выполнен 21 декабря текущего года. Сверх плана будет выработано дополнительно еще продукции на сумму свыше 1300 тысяч рублей.

Двухлетнюю производственную программу досрочно завершили коллективы многих цехов и установок. Трудящиеся цеха ПРАУ-1 12 октября рапортовали об успешном выполнении плана по выработке газбензина, по отгону пиролизных смол — 12 декабря.

Коллектив цеха обогащения сланца 28 сентября завершил план по выпуску двуокиси углерода, а план по керогену невыплаченому — 5 декабря. Коллектив цеха переработки сланцевых смол 30 ноября выполнил план по выработке мастики БЛК. Рабочие цеха нефтеполимерных смол задание по сольвенту завершили 17 декабря.

Годовую программу по валовой продукции коллектив завода «Сланцы» завершает сегодня. Сверх плана решено выработать продукции на сумму 1.130 тысяч рублей. Годовое задание по производительности труда выполнено на 101,5 процента, а рост к соответствующему периоду прошлого года составил 3,8 процента. Задание по реализации товарной продукции коллектив завершил 23 декабря, и сверх плана до конца года будет реализовано продукции на сумму свыше 1509 тысяч рублей.

А. КУЗМИНЫХ,
старший экономист планового отдела завода «Сланцы».

МОДЕРНИЗИРУЕТСЯ ПРОИЗВОДСТВО

В юбилейном году на ремонтно-механическом заводе Ленинградского производственного объединения «Ленинградсланец» большое внимание уделяется модернизации оборудования, его дальнейшей механизации и автоматизации производственных процессов. Рабочие уже провели восстановительный ремонт гидрораспределителя Р-75. Заводские умельцы внедрили механическую уборку стружки в модельном отделении литейного участка, изготовлены гильотинные ножницы для резки электрокартона и текстолита, смонтирован и сдан в эксплуатацию мостовой кран в отделении металлоконструкций, проведены большие работы по устройству вентиляций, установлено около десяти единиц современного высокопроизводительного оборудования.

Ф. ЛЕОНОВ.



ЖИВОТНОВОДСТВО — ФРОНТ УДАРНЫЙ

О ТАКТИКЕ, КОТОРУЮ НАДО МЕНЯТЬ

Напряженное время сейчас на фермах нашего района. Многие животноводческие коллективы изыскивают новые резервы роста продуктивности общественного скота и поставляют государству молока и мяса больше, чем в прошлом году.

Обеспечивают увеличение производства молочной продукции и работники ферм совхоза «Осьминский». Сейчас ежедневно от всего дойного стада здесь получают свыше 8 тонн молока, а это на 1,5 тонны больше, чем было год назад. Среднесуточные удои от каждой коровы составляют 6,2 килограмма молока против 4 килограммов, получаемых в третьей декаде прошлого года.

Вроде бы успехи у осьминцев налицо. Но, как показывает практика, они могут быть более ощутимыми. Да и плановое задание, составленное руководством и специалистами СПО «Родина» в соответствии с потенциальными возможностями совхозного стада и кормовой базой, нацеливает животноводов этого хозяйства на достижение более высокой продуктивности дойного стада. Сегодня от каждой из 1.333 коров они должны получать в среднем по 6,8 килограмма молока. То есть пока ежедневно недополучают по 0,6 килограмма от каждой коровы. А в целом это выливается в 800 килограммов молочной продукции.

И прежде всего потому, что в этом хозяйстве пока не чувствуется той ответственности, которая сегодня присуща многим животноводческим коллективам и зооветспециалистам объединения, за решение ответственных задач, что выдвинули перед сельчанами майский и ноябрьский (1982 г.) Пленумы ЦК КПСС. Иначе бы и здесь использовали все резервы роста надоев. А их здесь немало.

Остановимся лишь на одном из них — на использовании кормов. Сегодня все и работники ферм, и зооветспециалисты, и даже руководители хозяйства ссылаются на плохое качество их. И это действительно так. Достаточно взглянуть на валяющиеся на территории ферм кны плесневелого и почерневшего сена и вдохнуть «аромат» за-

кисшего силоса, чтобы убедиться в том, что о вкусовых качествах и питательности заготовляемых в зиму кормов в летнюю пору растительности «Осьминского» не очень-то заботились.

Но, во-первых, исправить допущенную в сенокосную пору ошибку уже невозможно. А, во-вторых, (и это на данном этапе главное), можно и имеющиеся корма полностью скармливать животным. Естественно, для этого их следует соответствующе приготовить. А вот этим-то в совхозе «Осьминский» не занимаются. Доводы бригадиров фермы Овсище Е. Ф. Соляк и фермы Морди Б. С. Ильина о том, что у них нет для этого необходимых условий, еще как-то можно принять за объективную причину. Хотя ради справедливости надо заметить, что не используют они в полной мере имеющиеся сегодня на этих фермах возможности. И в частности, не осоложивают сухие корма, не раскисляют силос мелом, за счет чего можно было бы добиться лучшей усвояемости этих видов фуража, а значит, и повышения отдачи от них молоком.

Но удивляет позиция главного зоотехника хозяйства коммуниста Е. А. Танчука. У молодого специалиста хватает знаний, полученных по этому вопросу в высшем учебном заведении, но вот применить в деле их у него, видимо, не хватает решительности. Кстати, не решается он никак организовать на фермах и прогулки скота. Прошло почти три месяца стойлового периода, а об этом здесь даже разговор с бригадирами еще не было.

По всему судя, не отличается решительностью и партийное бюро во главе с опытным руководителем Ф. И. Поповым. Иначе оно не допустило бы, чтобы при таком положении с кормами здесь почти не действовал (кстати, не первую зиму) кор-

С ПОМОЩЬЮ ДРУЗЕЙ

На протяжении двух пятилеток стабильно работают горняки первого участка шахты имени С. М. Кирова. Несмотря на все трудности, связанные с несовершенной технологией добычи сланца в старейшей шахте города, коллектив участка под руководством опытного начальника, хорошего организатора Владимира Ивановича Старшего постоянно занимает ведущее место в социалистическом соревновании трудящихся своего предприятия и всего объединения «Ленинградсланец». Вот и сейчас коллектив работает в счет третьего года 11-й пятилетки, выполнив план двух лет 13 декабря и план 1982 года — 16 декабря. К 60-летию образования СССР горняки выдадут нагору еще около 8.000 тонн сланца. Самая большая доля в успехе — горнорабочих очистного забоя бригады В. М. Михайлова и проходчиков бригады Н. Н. Панова.

Сейчас на участке идут большие экспериментальные работы. Испытывается метод комбайновой выемки сланца, уже широко применяемый на шахтах Эстонии. Эта работа идет под руководством кандидата технических наук —

ШУЛЬС СОРЕВНОВАНИЯ

сотрудника эстонского филиала горного института имени Скочинского А. П. Адамсона и при непосредственном участии начальника участка В. И. Старшего, имеющего опыт комбайновой добычи сланца.

Комбайном 1-ГШ-68 управляют машинисты Ю. Г. Скрибиков и В. А. Степанов, которые прошли обучение в шахтах «Ахтме» и «Таммiku» г. Кохтла-Ярве.

В стадии завершения обработка технологии селективной выемки сланца. Рабочие во главе с бригадиром В. В. Силенком добились в декабре выполнения месячной нормы. С нового года нарезка лав будет вестись только под селективные выемки, а это в основном исключает тяжелый физический труд, который до сих пор применялся в ручных лавах, повысит производительность труда.

О. СВЕТЛОВА.

Владимир Сергеевич Завалин работает электрослесарем по ремонту распределительных устройств электромашин и трансформаторов на теплоэлектростанции завода «Сланцы». О нем здесь отзываются с большим уважением. Передовой рабочий борется за присвоение звания ударника коммунистического труда.

НА ТРУДОВОЙ ВАХТЕ

Комбинат общественного питания несет трудовую вахту в честь 60-летия образования СССР. Лучших результатов среди предприятий комбината добился коллектив кафе «Ассоль». Свой план по товарообороту он выполнил к 17 декабря.

Все предприятия решили отметить праздник страны по-особенному. В декабре на всех предприятиях проводятся дни национальных кухонь, где в меню включаются блюда всех республик. Национальная кухня — одно из проявлений культуры любого народа, его традиций, истории. В столовой № 7 помимо того, что проводятся дни национальных кухонь каждой республики, 22 декабря в меню были включены блюда всех республик.

Также на предприятиях проводились выставки-продажи выпечных, кулинарных и кондитерских изделий, это был своеобразный праздник мастерства поваров. Как правило, они прошли на хорошем уровне. Выставки-продажи проведены в столовых №№ 4 и 8, а также в сельских, в кафе «Лакомка», 22 декабря в столовых №№ 6, 7, шахты «Ленинградская», швейной фабрики, в кулинарном магазине девятиэтажного общежития завода «Сланцы» была организована выставка-продажа кондитерских изделий мастеров кондитерского цеха и кулинарных изделий столовой № 11. Сегодня выставка-продажа будет в кафе «Ассоль».

Кроме того, во многих столовых посетителям предоставлены «чайные столы» с широким ассортиментом кондитерских и выпечных изделий.

Л. ВОЛКОВА,
инженер-технолог комбината общественного питания.

СВЕДЕНИЯ

о надоях молока в СПО «Родина» за 20 дней декабря 1982 года

Наименование хозяйств	Средний надой от коровы за 20 дней декабря	По сравнению с тем же периодом прошлого года	
		Средний надой от коровы с начала года	По сравнению с тем же периодом прошлого года
«Аврора»	168	—	2777
«Сланцевский»	157	+52	2614
«Родина»	137	+31	2670
«Осьминский»	125	+35	2343
«Старопольский»	106	+35	2116
По объединению:	129	+34	2419
			+132

ПАНОРАМА

РОДИНЫ

АВТОМАТИКА
ЭКОНОМИТ

ХАРЬКОВ. Значительно повышает экономичность тракторных и комбайновых двигателей автоматика, предложенная учеными и машиностроителями Харькова. Успешно завершены ее стендовые испытания. При пониженных нагрузках эта командная аппаратура прекращает подачу топлива и воздуха в половину цилиндров дизеля, предотвращая его перерасход. По расчетам специалистов, ее внедрение позволит ежегодно сберегать народному хозяйству страны миллионы тонн горючего.

ОПЫТ
ПЕРЕДОВИКОВ —
ВСЕМ

КИШИНЕВ. Занятие школы передового опыта в научно - производственном объединении «Микропровод» прошло на рабочем месте радиомонтажницы В. Перегудовой. Одна из лучших работниц отрасли познакомила товарищей по профессии с прогрессивными приемами труда, рассказала о путях рационального использования материалов, рабочего времени. Такая форма учебы используется во всех 22 школах предприятия. И результаты — налицо. 98 процентов всей продукции сдается с первого предъявления, две трети ее аттестовано государственным Знаком качества.

(ТАСС)

ГЛАВНЫЙ
ГАЗОДОБЫВАЮЩИЙ
ПРОМЫСЕЛ
СТРАНЫ

ТЮМЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ. Добычу триллиона кубометров природного газа с начала разработки северных месторождений завершают промысловики Всесоюзного объединения «Тюменьгазпром». Всего три пятилетки потребовалось тюменцам, чтобы в далеких необжитых северных районах создать мощные промыслы, построить сверхдальние трубопроводы и выдать индустриальному Уралу, предприятиям Москвы и другим промышленным центрам поток энергетического топлива и химического сырья.

НА СНИМКЕ: на промыслах Уренгойского газоконденсатного месторождения.

Фото И. Сапожкова.

Фотохроника ТАСС

ПАРТИЙНАЯ РАБОТА:

ФОРМЫ, МЕТОДЫ, РЕЗУЛЬТАТ

ЕДИНСТВО УСТРЕМЛЕНИЙ

Каждый день приближает нас к знаменательной дате — 60-летию образования СССР. Мы знаем, что трудовые достижения в честь юбилея станут надежным фундаментом в решении новых, еще более ответственных задач укрепления экономического могущества нашей Родины, дальнейшего роста народного благосостояния. А поэтому социалистическое соревнование за достижение наивысших показателей приняло такой широкий размах.

Коллектив трудящихся шахты № 3 успешно выполняет плановые задания одиннадцатой пятилетки, 6 декабря выполнил план двух лет пятилетки. За одиннадцать месяцев текущего года сверх плана добыли 24,5 тысячи тонн сланца, с планом по производству валовой продукции справились на 105,2 процента, производительность труда рабочего составила 102,4 процента к плану. Одним из слагаемых успешной работы коллектива явилась бригадная форма организации труда. В настоящее время на шахте все рабочие, которые могут быть организованы в бригады, работают по такой форме организации труда. Для обеспечения коллективности руководства в 1980 году созданы советы бригад, в состав которых входят бригадир, парторганизатор, партгруппорг, звеньевые. Состав советов ежегодно пересматривается. Основные задачи советов бригад: организация труда, укрепление трудовой и производственной дисциплины, рассмотрение поощрительных выплат. Там, где в состав советов входят инициативные люди, нет формализма в работе, их влияние на дела коллектива заметно.

Активно действуют советы в бригадах, руководимых В. П. Касьяновым, Ю. В. Погореловым, Н. Е. Алещенковым. Одним из лучших в производственном объединении «Ленинградсланец» является проходческая бригада коммуниста Ю. В. Погорелова. Она неоднократно в 1980 и 1981 годах выходила победителем социалистического соревнования среди проходческих коллективов Министерства угольной промышленности СССР, бригада не снижает темпов и в этом году. План года выполнен 19 ноября, уже открыто социалистическое обязательство, взятое в честь юбилея страны.

До уровня передовых коллективов подтягиваются и бригады В. А. Петрова, Г. И. Яковлева. Это благодаря им шахта успешно выполняет план по проходке горных выработок. Большая роль в обеспечении успешной работы бригад принадлежит

коммунистам, бригадирам, звеньевым.

Усиливая партийное влияние на работу бригад, партийное бюро шахты стремится повысить роль бригадиров. Сегодня из десяти бригадиров горнорабочих очистного забоя и проходчиков шестеро — члены КПСС. Мы, коммунисты, знаем, что это не в полной мере отвечает высоким современным требованиям и настойчиво ведем работу по увеличению партийной прослойки среди бригадиров. Ведь практика показывает, что лучше работают те бригады, в которых есть члены партии, их личный пример, принципиальная позиция, требовательность к себе и другим способствуют созданию хорошего морально-психологического климата в коллективе, формированию у всех членов бригады добросовестного отношения к труду, воспитанию чувства ответственности за порученный участок работы, за конечный результат. Именно в этом партийная организация видит авангардную роль коммунистов на производстве и в общественной жизни.

Низовой партийной ячейкой является партийная группа, их на шахте десять. Партигруппы созданы на всех участках и цехах, они объединяют всех работающих на производстве коммунистов. Партигруппы держат под постоянным контролем выполнение планов и социалистических обязательств. Формы и методы их работы различны. Так, 6 декабря на собрании партигруппы участка № 2 были заслушаны отчеты членов КПСС начальника участка В. Г. Буракова и бригадира проходчиков Ю. В. Погорелова о их личной роли в создании безопасных условий труда на участке и в бригаде. Коммунисты отметили недостатки в работе, отказали пути их устранения.

В партийных группах создана обстановка творческой работы, взаимопомощи, слаженности. Достигается это деловой, принципиальной постановкой вопросов на партийных собраниях, а также согласованностью всех действий на производстве. В этом, конечно, главную роль выполняют партигруппы участков: Н. М. Цыганова, А. Н. Геранин, Ю. Ф. Леонов, которые уже несколько лет подряд избираются партийными вожаками в своих коллективах.

В настоящее время вся организаторская, массово-политическая работа в коллективе шахты направлена на то, чтобы с высокими показателями подойти к 60-летию образования СССР.

В. КОНОНОВ,
электрослесарь, заместитель секретаря партбюро шахты № 3.

НУЖНА И ПОМОЩЬ СТАРШИХ

КОМСОМОЛ: ПРОБЛЕМЫ, ПОДСКАЗАННЫЕ ЖИЗНЬЮ

Наша профессия продавца — трудная. Она требует самообладания, выдержки. Продавцам нужно быть вежливыми, тактичными.

Основной наш трудовой показатель — план по товарообороту. (Хотя в этом году наш магазин «Октябрьский» был не на высоте). Но жизнь коллектива определяется не только планом по товарообороту. Вот о ней, о жизни нашего комсомольско-молодежного магазина, я и хочу рассказать.

На комсомольские собрания мы выносим самые различные вопросы. В основном говорим о том, как можем мы, молодые продавцы, кассиры-контролеры, создать в магазине добрую, вежливую атмосферу, как добиваться повышения культуры обслуживания покупателей.

Каждый квартал мы подводим итоги социалистического соревнования, и хочется отметить, что в этом году наш ком-

сомольско-молодежный коллектив не был в числе отстающих, не было жалоб на работу девушек и со стороны покупателей, укрепилась трудовая дисциплина, система бездефектного труда помогает снижению нарушений, увеличилось число ударников коммунистического труда в нашем коллективе. Среди них 15 комсомолок, а 20 членов ВЛКСМ в магазине носят звание «Лучший по профессии».

Но хочется, чтобы комитет комсомола был требовательнее к членам ВЛКСМ, серьезнее спрашивал с каждого продавца за любое замечание со стороны покупателей. Тогда и девушки-комсомолки к порученному делу будут относиться лучше.

Многие девушки, активные члены нашей комсомольской организации и хорошие работницы, понимают это. В числе их секретарь комитета комсомола С. Цветкова, С. Семенова,



СОВЕТЫ И ЖИЗНЬ

АКТИВНОСТЬ ДЕПУТАТОВ

Каждый сельский труженик сейчас считает своей основной задачей вклад в реализацию Продовольственной программы, принятой на майском (1982 года) пленуме ЦК КПСС. Анализируя итоги работы за 11 месяцев, приятно отметить, что трудящиеся Пелешского сельского Совета народных депутатов активно участвуют в решении этого вопроса. Коллектив животноводческой фермы Гостицы, руководимый депутатом сельсовета З. Я. Ершовой, успешно выполняет плановые задания по надою на фуражную корову и сдаче молока государству. Надо отметить также, что молоко сдается первым сортом при высокой жирности — не менее 3,6 процента.

Приятно отметить успехи другого коллектива, возглавляемого также депутатом нашего сельсовета, членом исполкома А. В. Петуховой — это коллектив свинофермы Березняк. Он ежемесячно перевыполняет план по среднесуточным привесам, отсюда и результат: план сдачи мяса государству фермой выполнен на 120 процентов.

Каждому ясно, что успехи животноводов невозможны без прочной кормовой базы. Поэтому и полеводы в нынешнем году трудились ударно. Стабильно работал первый производственный участок совхоза «Сланцевский», возглавляет его так же депутат сельского Совета А. Н. Спиридонова. Все полевые работы трудящиеся этого участка провели своевременно и качественно. В результате здесь достигнуты показатели по заготовке кормов, урожайности картофеля и яровых зерновых выше, чем среднесовхозные.

Высокая производительность труда, отличное качество, постоянное стремление к освоению новых операций характеризуют заготовщицу - пошивальщицу цеха резиновой обуви регенератного завода комсомолку Веру Арсентьеву (на снимке). На 40—50 процентов перевыполняет она сменные задания, из года в год подтверждая звание ударника коммунистического труда.

Депутаты сельского Совета не только добиваются высоких результатов, в производственных коллективах, которыми руководят. Они также проделали значительную работу по развитию подсобных хозяйств сельских жителей, по организации закупок у населения излишков сельскохозяйственной продукции. Каждый желающий мог без труда сдать молоко государству, машина, забирающая его, ходила регулярно, без срывов. План закупки молока от населения выполнен на 124 процента, это оцумная помощь коллективу совхоза «Сланцевский» в выполнении плана сдачи молока государству.

Пока у нас есть определенные трудности с закупкой от населения мяса, закуплено 8 тонн при годовом плане 11 тонн. Но если учесть, что 4,1 тонны мяса жители сельсовета сдали в заготконтору, то и этот пункт плана выполнен.

Для того, чтобы более успешно шел закуп от населения излишков сельскохозяйственных продуктов, надо улучшить помощь населению в обеспечении кормами и пастбищами. И работникам райпо надо подумать о том, как лучше организовать обслуживание сельских жителей, снабжение их необходимыми товарами.

Исполком сельского Совета, депутаты будут и в дальнейшем прилагать максимум усилий для того, чтобы внести достойный вклад в решение Продовольственной программы.

М. МИХАЙЛОВА,
председатель исполкома Пелешского сельского Совета народных депутатов.

лекции на молодежные темы, совершали культпоходы на концерты, спектакли, в цирк. Но, чтобы в коллективе жить стало интересно, инициативу проявлять нужно каждому.

Мы проводили спортивные соревнования, посвященные Дню молодежи и Дню физкультурника. Однако в этих соревнованиях приняли участие только три комсомолки. Правда, нормы ГТО по лыжам сдали все члены ВЛКСМ, активно участвовали комсомолки и в осеннем кроссе.

В нашем коллективе есть стремление быть по итогам социалистического соревнования своего объединения среди победителей. В повседневной работе мы руководствуемся этой задачей, стремимся качественнее обслуживать покупателей, совершенствовать свое мастерство.

Л. СЛИНЬКО,
младший продавец комсомольско - молодежного коллектива магазина «Октябрьский».

И. Сергеева. Недавно работает в магазине И. Кадука. Сначала она осваивала работу секции электротоваров, и теперь считается одним из лучших продавцов по культуре обслуживания. Этих девушек объединяет стремление работать грамотно. Они стараются воспитывать эти качества у других членов организации. Подают пример и в общественной работе. И. Кадука и И. Семенова возглавляют в магазине пост «Комсомольского проектора».

Направлять работу комитета ВЛКСМ должна партийная организация. Например, эффект рейдов штаба «КП» был бы намного действеннее, если бы темы рейдов помогли определять и наши старшие товарищи — коммунисты. А то иные члены КПСС у нас считают, если вступил в партию, значит, дела комсомольские тебя уже не касаются. А это далеко не так.

В этом году мы проводили

ТЕХНИКА—ОСНОВА УСПЕХА

СЛОВУ ВЕРНЫ, НО...

Уже второй год подряд ремонтники совхоза «Старопольский» выступают с почином провести кампанию по подготовке сельхозмашин и тракторов к весенне-полевым работам в сжатые сроки и с хорошим качеством. Их инициативу поддержали коллективы механических мастерских всех хозяйств СПО «Родина». В преддверии замечательного юбилея нашей страны — 60-летия ее образования — между ремонтными бригадами совхозов развернулось социалистическое соревнование за досрочное завершение первого этапа этой ответственной поры — постановки на линейку готовности всей почвообрабатывающей и посевной техники.

И, как и полагается, тон трудовому соперничеству с первых дней ремонтной кампании задают его инициаторы. Они полны решимости сдержать свое слово и к 25 декабря привести в боевую готовность все имеющиеся в хозяйстве почвообрабатывающие и посевные агрегаты.

Вот что по этому поводу рассказал заведующий машинным двором Н. М. Данилов.

— На 20 декабря наше звено по ремонту сельхозмашин уже полностью подготовило к весенней посевной 1983 года 7 из 10 плугов, 18 из 19 культиваторов, все 5 картофелесажалок и две рассадопосадочные машины, 10 из 12 тракторных сеялок, 2 из 3 дисковых борон и большую часть «зигзаг»-борон. По остальным агрегатам тоже все, что зависит от нас, сделано.

Люди наши очень стараются. И опытный электросварщик Геннадий Михайлович Курбангалиев, и тракторист Евгений Подшивалов работают не покладая рук. Особенно замечательно работает наш незаменимый то-

карь Валентина Тихоновна Романова. Сегодня через ее руки проходит каждая сельхозмашина, каждый агрегат. И каждую операцию она выполняет на совесть, с толком и гарантией реставрирует многие вышедшие из строя детали у культиваторов, сеялок, плугов.

Сильно сдерживает нас райсельхозтехника, которая не поставляет сошники и башмаки к сельхозмашинам.

Мы связались по телефону с управляющим райсельхозтехник Ю. М. Смеховым и попросили его прокомментировать замечание заведующего машинным двором. Тем более, что и ремонтники других хозяйств страдают от этого же. Вот что он сказал:

— Отсутствие сошников и башмаков и в самом деле на сегодня самый большой вопрос. Мы это отчетливо сознаем и, конечно же, не сидим без дела. Но дело в том, что областная райсельхозтехника предложила нам отремонтировать эти узлы централизованно. Мы отвезли все сданные совхозами в обменный фонд сошники и башмаки на центральную ремонтную базу в Ленинград, но пока там не завернули ремонтные работы.

Что же, причина вроде бы объективная. Остается пожелать руководству райсельхозтехники проявить активность и поторопиться руководство областной сельхозтехники. А если понадобится, то обратиться и в более высокие инстанции. Ведь речь идет не просто о плугах или сеялках, к которым недостаёт запчастей, а об успехе проведения предстоящей весенней посевной, а значит, и о судьбе урожая 1983 года.

А. БЕДОВА.

ГЕНЕРАЛ от инфантерии Петр Петрович Коновницын принадлежал к плеяде талантливейших русских полководцев, пользовавшихся особым уважением солдат. В нее входили Кутузов, Багратион, Кульнев, Милорадович. В отличие от многих других командиров русской армии начала XIX века они видели в русском солдате не бесловесный механизм, а соотечественника, защитника родины, любившего ее и понимающего долг перед нею. Поэтому солдаты любили таких командиров и шли за ними в огонь и в воду.

П. П. Коновницын — один из ближайших сподвижников М. И. Кутузова, его любимец. Он сыграл большую роль в войне с Наполеоном.

П. П. Коновницын наш земляк. Он вырос в семье дворянских помещиков в селе Кярово, там же скончался и был похоронен. Коновницыным принадлежала и часть деревни Омут теперешнего Сланцевского района. В последние годы жизни П. П. Коновницын занимал высокий пост начальника военных учебных заведений России, был членом Государственного совета.

Родился П. П. Коновницын 28 сентября 1764 года, скончался 28 августа 1822 года в возрасте 58 лет. Находился на военной службе с 1785 года. В войне с Наполеоном П. П. Коновницын проявил себя не только как талантливый военачальник, но и показал личное мужество и бесстрашие.

Для похода в Россию Наполеон собрал огромную армию, насчитывающую немногим менее 700.000 человек. В русских же войсках, расположенных в западных районах России, было под ружьем всего около 180 тысяч человек, да и те не были собраны в одну армию.

Наиболее сильной была армия Барклая-де-Толли, находившаяся на пути наступления главных сил Наполеона. Но и она из-за многократного превосходства сил противника не могла сдержать его напора. Поэтому Барклая-де-Толли избрал тактику изматывания вражеской армии длительными и бесплодными переходами. Основные силы Наполеона начали вторжение в Россию переходом

20 июля армия Барклая отошла к Смоленску, куда через три дня прибыла и армия Багратиона. Но и здесь русская армия не приняла большого боя. Наполеон видел отступление армии Багратиона по московской дороге, хотел его нагнать, но ему мешал Смоленск, обороняемый небольшими силами корпуса Раевского. К 4 августа французам удалось занять предместья Смоленска. На смену корпусу Раевского была брошена армия генерала Д. С. Дохтурова, в которую входили 27-я дивизия Неверовского, 3-я дивизия Коновницына и один егерский полк (егеря — разновидность легкой пехоты). 5 августа солдаты Дохтурова вытеснили французов из предместий города и удерживали их два часа, пока на глазах Наполеона армия Багратиона уходила в сторону Москвы. Затем под жестоким давлением противника Дохтуров отвел свои войска за стены смоленского Кремля. Начался бой за Малаховские ворота, защищаемые Коновницыным.

СЛАВНЫЙ СЫН РОССИИ

К 170-летию РАЗГРОМА ВОЙСК НАПОЛЕОНА НА ПОЛЯХ РОССИИ

через Неман 12—13 июня 1812 года. С этого времени в течение целого месяца войскам Наполеона не удавалось вступить в бой с русскими войсками, так как те непрерывно ускользали. Только когда французские войска изрядно устали, а их конница стала испытывать недостаток фуража, русская армия Барклая-де-Толли начала вести аррьергардные бои. 13 июня IV корпус Остермана принял бой с войсками маршала Мюрата на Двине близ Витебска. К ночи того же дня корпус Остермана сменила 3-я пехотная дивизия П. П. Коновницына. До 5 часов 15 минут дивизия сдерживала неприятеля, медленно отступая к Витебску. За это время русская армия, обнаруженная ранее французами, бесследно исчезла.

Немного люди, окружавшие Коновницына, остались невредимыми. Огонь врага был так жесток, что пришлось четырежды заменить орудия у ворот. Прислуга возле них была полностью перебита. Коновницына ранило пулей в руку, но он не оставил сражения и даже не позволил сделать себе перевязку.

Барклай, видя с высот правого берега маневры неприятеля, послал пехотную дивизию на поддержку защитников ворот. Егеря этой дивизии выбили французов из прохода в Малаховские ворота и из близлежащих домов.

(Окончание на 4-й стр.)

Внимание: предлагают рационализаторы

Устройство для натяжения цепей

Конструкцию упрощенного устройства для натяжения цепей навесных транспортеров ТСН-36 для животноводческих ферм рационализаторы треста «Ленсельхозмонтаж» выполнили из швеллера № 12, сваренного в коробочку, в которую вмонтировано передвижное устройство натяга. С помощью винта регулируется натяжение цепи.

* * *

Рационализаторы Кипенской райсельхозтехники применяют у себя станд для сборки и контроля шнека жатки комбайна СК-5. Стенд состоит из жесткой сварной рамы, изготовленной из швеллера № 4, приводной станции, гидросилителя, насоса НШ-10, поджимных винтов, упорных тарелок, опор и редуктора. На стенде собирается средняя часть шнека, стыкуется с крайними частями шнека, закрепляется точечной сваркой в местах стыков. Затем проверяют качество сборки и устраняют обнаруженные дефекты, сваривают швы и проводят окончательную сборку шнека.

Стенд позволяет производить качественную сборку шнека силами одного рабочего в условиях недостатка цеховой площади и сравнительно небольшом объеме производства.

Экономический эффект — 4,5 тысячи рублей.



ВПЕЧАТЛЕНИЙ МНОГО

Профсоюзный комитет пассажирского автотранспортного предприятия большое внимание уделяет организации интересного отдыха трудящихся. Большой популярностью пользуются здесь поездки в театры и концертные залы Ленинграда.

Недавно вновь состоялась такая поездка на концертную программу «Московские звезды эстрады». С огромным удовольствием все выступление Л. Лещенко, Ж. Бичевской, В. Винокура. Домой возвращались с богатыми впечатлениями.

Н. АЛЕКСАНДРОВА.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

«ПО СЕЗОННОМУ РАСПИСАНИЮ»

В заметке под таким заголовком, напечатанной в «Знамени труда» (№ 224 за 24 ноября с. г.) говорилось о том, что в магазине деревни Старополье не бывает в продаже достаточных товаров, отмечался слабый контроль за изучением спроса покупателей со стороны работ-

ников райпо. Как сообщила по поводу этой заметки заместитель председателя правления райпо Н. Е. Егоренкова, торговый отдел райпо установил за магазином № 39 контроль по выполнению заявок и заводу товаров. Маргаринная продукция завезена.

«ДЕЛА ПОШЛИ НА УЛУЧШЕНИЕ»

В корреспонденции, опубликованной под таким заголовком в номере 221 газеты «Знамя труда» 19 ноября, говорилось о том, что в совхозе «Родина» не проводятся взаимопроверки соревнующихся ферм.

решение регулярно, раз в месяц, проводить обмен опытом работы соревнующимися коллективами.

В ответе председателя комитета профсоюза хозяйства В. П. Сырников сообщается, что корреспонденция была обсуждена на совместном заседании комитета профсоюза и администрации, в ходе которого принято

решение регулярно, раз в месяц, проводить обмен опытом работы соревнующимися коллективами. В ноябре такое мероприятие было уже проведено. Представители коллектива фермы Перебор, выступившие инициаторами соревнования за увеличение продуктивности скота, побывали на всех фермах хозяйства, и в первую очередь у своих соперников — животноводов фермы Монастырек.

ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

В редакцию обратилась группа работников завода «Сланцы» по поводу того, что нет служебных проходов на железнодорожных путях №№ 11 и 12 станции Заводской.

Вот что ответил по поводу этого письма и. о. главного инженера ПТУ ЛПО «Ленинградсланец» А. И. Игнатьев: «Просьба работников завода «Сланцы» признана обоснованной. Распоряжением № 11 от 01.12.82 года по погрузочно-транспортному управлению ЛПО «Ленинградсланец» дано указание маневровым диспетчерам производить расцепку вагонов на этих путях для обеспечения служебных проходов».

ГОРИЗОНТЫ КУЛЬТУРЫ



Подготовка к славному 60-летию образования СССР ведется во всех культурных учреждениях города. Ему посвящены тематические выставки в районной библиотеке, отчетные концерты в Домах культуры и музыкальной школе, которые пройдут в эту субботу и воскресенье.

В этих концертах примут участие и танцевальный коллектив «Мозаика» Дворца культуры завода «Сланцы» и ученики преподавателя музыкальной школы Т. В. Карпухиной.



СЛАВНЫЙ СЫН РОССИИ

(Начало на 3-й стр.)

Бой продолжался и 6 августа. Наполеон торопился прорваться на московскую дорогу. Против 20 тысяч русских он выставил 185 тысяч французов и их союзников. Впереди французской колонны поставил 300 орудий. Смоленск горел. 6 августа в конце дня французы овладели городом.

Вскоре после прибытия в действующую армию главнокомандующего М. И. Кутузова П. П. Коновницын был назначен командующим трех аррьергардных колонн. Очень трудным для сдерживания французов был участок от Гжатска до Москвы.

23 августа у села Гриднева в 15 километрах от Бородина Миура атаковал Коновницина. Русские долго не отступали ни на шаг, пока под вечер корпус вице-короля Италии Богарне не начал обход русских. При появлении Богарне Коновницин вынужден был отойти и приблизиться к Бородину. Здесь его полки встали на защиту Шевардинского редута. Здесь и началась Бородинская битва.

Следующим этапом Бородинского сражения был бой за Семеновские флеши, обороняемые армией Багратиона. 400 орудий поставил против Багратиона Наполеон. Под их защитой наступали тучи кавалерии и пехоты. Багратион был смертельно ранен. Командование армией временно принял Коновницин (позже он передал его Дохтурову). Его дивизия в штыковой атаке выбила французов с Семеновских флешей. Но надолго их удержать не могла.

После Бородинского сражения 1 сентября в Филях был проведен военный совет. Генералы обсуждали дальнейшую тактику русских войск. Мнения разделились. Генерал Беннигсен предлагал вступить в новое сражение на выбранной им позиции. Его поддержал Дохтуров. Но Коновницин, Уваров, Ермолаев посчитали выбранную позицию непригодной и предлагали атаковать войска Наполеона на марше. М. И. Кутузов принял решение, в основном совпавшее с их мнениями.

С 6 сентября 1812 года П. П. Коновницин становится дежурным генералом штаба объединенных западных армий и находится при Кутузове. В период отступления войск Наполеона от Москвы Кутузов оберегает своего любимца от излишнего риска. Но, когда во время сражения за Малоярославец французы четвертый раз его захватывают, Кутузов приказывает Коновницину выбить из него французов. Коновницин справляется с этой задачей. 21 декабря 1812 года русские войска окончательно изгнали захватчиков с родной земли и достигли государственной границы. С января 1813 года Коновницин становится командующим гренадерским корпусом и участвует в походе русских войск в Западную Европу. С 1815 года П. П. Коновницин — военный министр.

Таковы главные страницы жизни генерала П. П. Коновницина, большой портрет которого висит в зале государственного Эрмитажа, посвященном героям Отечественной войны 1812 года.

Е. ПЕТРОВ,
краевед-любитель.

ШАХМАТНАЯ ХРОНИКА Телевидение

В конце ноября сборная юношеская команда нашего города в составе А. Ильина, С. Глухих, П. Степанова, И. Горшковой и С. Малышевой (все из школы № 3), а также А. Егорова (школа № 1) участвовала в первенстве Леноблочно и стала чемпионом области. Особенно хорошо сыграли: на второй доске — С. Глухих, набравший 2,5 очка из трех, а на третьей — пятиклассник П. Степанов, победивший во всех встречах и показавший абсолютно лучший результат турнира.

Наша взрослая команда, ослабленная отсутствием некоторых шахматистов, особенно чемпионки города и области Инны Горшковой, в те же дни выезжала в Кингисепп и проиграла сборной города со счетом 2:3.

11 декабря в нашем городе проходила встреча в расширенном составе. Наши взрослые шахматисты Ю. Малинин, Я. Рабин, В. Смирнов, Ж. Пушнев и С. Бекташев выиграли со счетом 4,5:0,5 очка. Против сбор-

ной детской команды города Кингисеппа выступала команда школы № 3 — победитель городских соревнований на приз «Белой ладьи» — в составе С. Глухих, П. Степанова, А. Ершова, В. Белова и С. Малышевой. Наши дети победили со счетом 4:1. Таким образом общий счет матча в пользу сланцевчан.

С 21 ноября проводится финал первенства города и квалификационный турнир. Пройдена половинная дистанция. Вот результаты: в финале лидирует прошлогодний чемпион города, ученик десятого класса школы № 3 А. Ильин, набравший 5 очков из 6 возможных, за ним А. Игнатев — 5,5 очка из 8 и Ж. Пушнев — 5 из 7. В квалификационном турнире впереди выпускник ДЮСШ И. Житко — 7 очков из 8, ученики школы № 1 А. Егоров — 6,5 из 8 и школы № 3 А. Ершов — 4,5 очка из 5.

Е. ПРИГОЖИН,
председатель шахматной федерации города.

О ВИРУСНОМ ГЕПАТИТЕ

СЛУЖБА ЗДОРОВЬЯ

Вирусный гепатит — инфекционная болезнь. Вызывают его мельчайшие микроорганизмы — вирусы. Им не страшны ни нагревание, ни высушивание, ни замораживание. Даже в таком виде они сохраняют свою жизнедеятельность и активность в течение нескольких месяцев.

Вирусным гепатитом болеют только люди. Они же — единственный источник инфекции. У больного еще не проявились симптомы заболевания, а он уже за неделю до этого становится заразным. Вирусы гепатита А от больного здоровому человеку передаются разнообразно, наиболее часто с пищей или водой, при тесном общении в семье, на работе, в детском коллективе, при уходе за больным. Заразиться можно и через воздух — при вдыхании капелек слюны или слезы, когда больной кашляет или чихает. Вирус В попадает преимущественно через кровь, при повреждении слизистых или кожных покровов.

Общаться с больным гепатитом — еще не значит заразиться. Большое значение имеет индивидуальная восприимчивость организма. Попав в него, вирус гепатита может и не вызвать заболевания. Однако такой человек — здоровый вирусоноситель — иногда становится источником инфекции для окружающих.

У детей и взрослых гепатит протекает одинаково. Скрытый инкубационный период длится с момента заражения до возникновения первых признаков заболевания. Он продолжается от 7 до 45 дней, а при вирусном гепатите В — от полутора до 6 месяцев. Затем развиваются первые признаки болезни — начинается преджелтушный период, длящийся от 5 до 12 дней. Различают несколько его вариантов. Один из них похож на грипп: повышается температура, снижается аппетит, появляется недомогание, слабость, головные боли, тошнота, иногда рвота, тупые боли вверху живота. Затем темнеет моча, желтеют склеры глаз.

Второй период сходен с острыми желудочно-кишечными расстройствами. Большой жалуется на тяжесть в подложечной области, тупые и схваткообразные боли в животе. Для за два до появления желтухи, основного симптома заболевания, становится темной моча, иногда обесцвечиваются испражнения.

Бывает и такое начало болезни, когда беспокоят прежде всего боли в суставах (артралгический вариант). При неврологическом — головные боли, общая

слабость, возбуждение, нарушается сон, дети становятся капризными, беспокойными. Особенно аллергического периода — красная сыпь на коже.

Таково начало гепатита. Потом наступает разгар болезни с ярко выраженной желтухой, поражением печени и длится от трех до пяти недель. Затем постепенно исчезает желтуха, нормализуется функция печени. Иногда гепатит может протекать без желтухи, в скрытой форме. Распознают его лишь при специальном обследовании.

Для предупреждения распространения вирусного гепатита большое значение имеет раннее его распознавание и своевременная изоляция заболевших. Больные, вовремя начавшие лечение, выздоравливают, как правило, быстрее, и у них не наблюдается поражений печени. Раннее обращение к врачу влияет и на предупреждение новых случаев заболевания — ведь такие больные подлежат обязательной госпитализации, а в квартире районная санитарно-эпидемиологическая станция проводит дезинфекцию. Но и потом, выпившись домой, больной еще 6 месяцев находится под специальным медицинским наблюдением.

Чтобы предупредить заражение вирусным гепатитом, необходимо прежде всего соблюдать правила личной гигиены: мыть руки с мылом перед едой и после каждого посещения туалета, для питья использовать только кипяченую воду, кипятить молоко, перед употреблением тщательно промывать овощи и фрукты проточной водой, а затем обдавать их крутым кипятком, продукты питания защищать от мух.

Для повышения невосприимчивости к вирусу гепатита тем, кто общался с больным, назначается специальное профилактическое лечение, в частности, вводится 10-процентный гамма-глобулин (препарат сыворотки человеческой крови, содержащий защитные антитела к разным инфекционным заболеваниям). Своевременное его введение в комплексе с другими противоэпидемическими мероприятиями предупреждает развитие заболевания либо облегчает его течение.

Н. ОДИНЦОВА, Г. ИГНАТЬЕВА,
кандидаты медицинских наук.
(ЦНИИ санитарного просвещения).

Редактор
В. В. ИВАНОВ

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

СУББОТА, 25 ДЕКАБРЯ
8.00 — «Время». 8.45 — «Снежные напевы». Фильм-концерт. 10.45 — Выступление ансамбля «Амандла» Африканского Национального Конгресса Южной Африки. 11.30 — «Круг чтения». 12.15 — «Человек. Земля. Вселенная». 13.00 — «Наш адрес — Советский Союз». Музыкальная телеэстафета дружбы, посвященная 60-летию образования СССР. 14.35 — Новости. 14.50 — «Кинозари-совка». 15.00 — «Русский музей». Валентин Серов. 15.30 — «Рядом с тобой». Художественный телефильм. 16.40 — Беседа политического обозревателя В. П. Бекетова. 17.10 — «В мире животных». 18.10 — «Звучит музыка советских композиторов». 18.50 — «9-я студия». 19.50 — «Принцесса цирка». Художественный телефильм. 1-я серия. 21.00 — «Время». 21.35 — «Принцесса цирка». Художественный телефильм. 2-я серия. 22.50 — Абсолютный чемпионат СССР по боксу. Финал. 23.30 — Новости.

ПОКАЗЫВАЕТ ЛЕНИНГРАД

СУББОТА, 25 ДЕКАБРЯ
8.35 — «Мир вокруг нас». Политинформация для учащихся старших классов и ПТУ. 11.40 — Телешкола пропагандистов. 12.40 — «Водитель». 13.10 — «На ясный огонь». Художественный фильм. 14.35 — «В мире науки». 15.05 — «Литературный Ленинград». «В семье народов дружной...». 16.05 — Английский язык. 2-й год обучения. 16.35 — «Сказка за сказкой». 17.15 — Программа мультфильмов из серии «Приключения Баленела и Мяунела». 17.30 — Поет н. а. СССР М. Биешу. 18.10 — «Ленинградцы — 60-летию СССР». 19.00 — «Ленинград». 19.30 — Концерт мастеров искусств. 21.00 — «Время». 21.40 — Новости. 21.50 — «Калейдоскоп». 22.35 — «Стадион».

ПОКАЗЫВАЕТ ТАЛЛИН

СУББОТА, 25 ДЕКАБРЯ
9.00 — Программа передач. 9.05 — Телешкола. говорим по-русски. 9.30 — «Субботнее утро в клубе рекламы». 12.00 — «Детский экран». «Ку-каре-ку». 12.30 — «Узы дружбы». 14.35 — Программа передач. 14.40 — Телешкола. Английский язык. 15.00 — Телешкола. Объявления. 15.10 — Телешкола. Говорим по-эстонски. 15.30 — Телешкола. Фотография. 16.00 — «Контакт через тысячелетия». 16.20 — «Девушка из Таврии». 16.40 — «Вечерняя программа». 16.45 — «Картина мира». 17.30 — Б. Бритен. Две сюиты на тему Д. Россини. 18.00 — Награждение лучших спортсменов Эстонской ССР. 18.45 — Реклама. 19.00 — «Субботняя студия». 20.00 — Мультфильмы. «Золушка». «Серебряное кольцо». 20.30 — «Актуальная камера». 21.35 — «Легучая мышь». 2-я серия. Художественный телефильм. 22.45 — Джаз во все времена. 23.50 — «Песня — 82».

Кино

ДОМ КУЛЬТУРЫ ГОРЯКОВ. 24 декабря — «Дознание пилота Пиркса». Начало в 17 часов. «Выстрел в спину». Начало в 15 часов 30 минут.

КИНОТЕАТР «ТРУД». 24 декабря — «Возвращение резидента». (Две серии). Начало в 11, 15.30, 18.15, 21 час. Для детей. «Гикор». Начало в 15 часов 30 минут.

КЛУБ «ШАХТЕР». 24 декабря — «Точка отсчета». Начало в 17, 19, 21 час.

ВНИМАНИЮ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ ГАЗА!

В зимнее время возможны перебои в подаче газа из-за плохого испарения жидкого газа, закупорок в газопроводах, регуляторах давления, групповых емкостях и баллонах.

Во избежание несчастных случаев не применяйте открытого огня для отогревания баллонов, не ударяйте по газопроводу и оборудованию.

В сильные морозы возможны нарушения тяги в дымоходах по причине обмерзания их оголовков. Регулярно проверяйте наличие тяги в дымоходах при пользовании газовыми водонагревателями.

Не отапливайте квартиру газовой плитой, это вредно для здоровья и опасно для жизни.

Не оставляйте без присмотра газовые приборы, так как аварийное прекращение подачи газа приводит к загазованию помещений и приводит к несчастным случаям. При появлении запаха газа или погасании пламени на горелках НЕМЕДЛЕННО закройте кран перед прибором, проветрите помещение и сообщите в газовую службу.

Трест
«Сланцымежрайгаз».

1-1

Приближается Новый год! Спешите заказать себе новое платье к новогоднему празднику. Заказы выполняются в течение 7-10 дней. Сокращены сроки пошива на мужскую верхнюю одежду.

Просим посетить ателье по улицам Маяковского, д. № 8, Кирова, д. № 19, Гагарина, д. № 3.

3-3

НОВОГОДНИЙ ТИРАЖ «СПОРТЛОТО»

1 января 1983 года, включив телевизор, сидя у елки, вы сможете наблюдать проведение первых новогодних тиражей «Спортлото» «6 из 49» и «Спортлото» «5 из 36». И хотя тиражи будут проводить не снегурочка, а представительная комиссия, в каждом из двух вариантов заполнения билетов возможен выигрыш до 10.000 рублей.

Для того, чтобы участвовать в первом тираже 1983 года, необходимо правильно заполненные и неразделенные части «ВВ» билетов опустить в фирменный ящик «Спортлото» г. Сланцы не позднее 28 декабря 1982 года в часы, указанные на ящике.

Ленинградское зональное управление спортивных лотерей поздравляет с Новым годом всех играющих и желает удачи в «Спортлото».

«Ленспортлото»

1-1

Администрация, партком и шахтный комитет профсоюза шахты «Ленинградская» выражают соболезнование родным и близким в связи со смертью **ГЕРОВИЧА Игоря Григорьевича**.

Выражаем искреннее соболезнование Ленине Ильичичне Ивасенко по поводу смерти сына **Саши**.

Плановый отдел завода «Сланцы».

Выражаем глубокое соболезнование Петровым Рансе Яковлевне и Александру Ивановичу по поводу смерти матери.

Николаевы, Брюзгины, Барановы, Овчинниковы.

Сердечно благодарим коллективы СПОГАТ, медицинских работников, ДЮСШ и всех граждан, оказавших помощь в похоронах и искренне разделивших с нами горечь утраты дорогого и любимого Григория Ивановича Глубкина.

Жена, дети, внуки.

Газета издаётся по вторникам, средам, четвергам, пятницам и субботам

ППО № 1-1 Ленуприздата г. Сланцы, Банковская ул., дом № 3. Газету набирали лнотипистки Зверева Л. И., Зверева А. А., Иванова С. Н., Варичева Е. А., верстала Аман Н. С., печатали Минина Н. С., Ковалева Т. И. Корректоры Ершова Г. В., Яковлева Т. И. Печать высокая. Объем 0,5 печ. л. Тираж 13.500. Заказ 4501.